



UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
LJUBLJANA, ČOPOVA 1—DELAV-
SKA ZBORNICA — TELEFON ŠT.:
35—29 — POST. ČEK. RAČUN ŠT.
17.548 — NAROČNINA: ZA ČLANE
ZZD 2.— DIN MESEČNO — (24.—
DIN LETNO) — ZA DRUGE NA-
ROČNIKE 3.— DIN MESEČNO (36.—
DIN LETNO) — CENE OGLA-
SOM PO DOGOVORU — LIST
IZHAJA VSAKO SOBOTO

LETO II.

LJUBLJANA, SOBOTA, 26. NOVEMBRA 1938.

Štev. 47.

**Uredba o minimalnih plačah in o starostnem zavarovanju delavstva je delo vlade dr. Stojadina-
viča. Nobena vlada ni za delavca storila toliko,
kakor sedanja.**

Razkrinkanim hrbet!

Mi smo vedno trdili, da so vsi nam nasprotni delavski pokreti usmerjeni protinarodno. Niso marali delavca, ki bi čutil in delal tako, kakor je delal in dela katoliški slovenski narod. Hoteli so ga pokvariti s tujo navlako, hoteli so ubiti njegovo poštenje. Lagali so mu neprestano v imenu delavske borbe in so ga izrabljali v njegovo ogromno škodo za borbo proti lastnim delavskim interesom in proti narodu. Za kopo lepih besedi in velikih obljub so skrivali svoje framazonske in komunistične ter osebne cilje in zanj izdajali poštenega delavca.

Vrgli so, prisiljeni pod pritiskom razmer, končno krinko raz obraza in povedali so kaj bi radi.

Radi bi, da propade naš narod.
Radi bi, da bi uničili našo vernost, našo poštenje, našo discipliniranost, našo zdravo odpornost, našo strnjjenost.

Kakor krti so dolgo izpodjedali korenine našega zdravega razvoja. Izdajali so naše koristi, prodajali so našo narodno svobodo.

Borili so se proti narodu, proti narodnemu voditelju, proti narodnemu katoliškemu delavstvu:

- Eni v imenu centralizma,
- drugi v imenu slovenstva,
- tretji v imenu federalizma,
- četrti v imenu demokracije,
- peti v imenu diktature,
- šesti v imenu proletariata,
- sedmi v imenu posedujočih.

Na videz so rušili drug drugega, v resnici pa so rušili vsi le našo pravo slovensko katoliško skupnost in njegovega voditelja.

Sedaj so očitno pokazali. Vsi iz teh tabarov so se združili, da rušijo to skupnost. Zlagani največji medsebojni nasprotniki se trudijo na vse kriplje, zbrani pod isto streho, da drug drugega podpro, ojačajo in si med seboj pomagajo.

Ce bi bilo v vseh nam nasprotnih pokretih le trohico resnice doma, ne bi se mogli družiti »krščanski socialisti« s komunistom, oba s fašistom, vsi trije s centralistom, z federalistom, demokratje z diktatorji, proletarci s kapitalisti.

To se je zgodilo. Laž je vsa razkrinkana. Razkrinkane so varalice vseh nam nasprotnih pokretov.

Zato mi pravimo: sodrga je to, ki jo mora narod obsoditi, ki ji mora pošten delavec hrbet obrniti.

Mi, ki smo bili toliko oklevetani od svojih nasprotnikov že ob svojem nastopu, imamo zadoščenje, da nam čas prinaša spoznanje: ZZZD je edino prava slovenska delavska organizacija.

Pošteno delavstvo zato obrača hrbet svojim starim organizacijam in se oklepa vedno čvrsteje naše skupnosti, ker smo edini pošten borec za stan in za narod.

Vabimo zato vse pošteno in razočarano delavstvo, da vrže raz sebe izdajstvo in prevare in prestopi brez odloga v našo Zvezo združenih delavcev. Prelomite takoj s starimi pokreti!

Mi gremo z narodom, narod gre z nami in zmaga bo naša.

Koledarček ZZZD za 1. 1939

Obveščamo naše člane in naročnike, da je koledarček ZZZD za leto 1939 že v tisku. Odbore krajevnih organizacij pozivamo da nam čim prej javijo imena oz. število članov in sodelavcev, ki si nameravajo koledarček nabaviti.

Vrednost Uredbe o minimalnih plačah

POTREBA MINIMALNIH PLAČ.

Proti tej Uredbi so se, predenj je še stopila v veljavo, izjavile razne delodajalske in tudi delavske organizacije. Delodajalci so trdili, da bo Uredba povzročila preveliko obremenitev gospodarstva in da bodo posledice iste odпусти in zmanjšanje števila zaposlenih delavcev. Z druge strani so gotovi delavski zastopniki ugotavljali, da določbe Uredbe ne odgovarjajo potrebam.

Z ozirom na to, da je od uveljavljanja Uredbe o minimalnih plačah že poteklo 21 mesecev je potrebno, da se ugotovi kakšni so bili uspehi uporabe te Uredbe. Na ta način bomo najlažje ugotovili v kolikor je bila določitev minimalnih plač potomo Uredbe na mestu.

Od 1. 1930 naprej so pri nas plače stalno padale in to padanje ni bilo zastavljeno niti leta 1936, čeprav se je gospodarska konjunktura tekem tega leta že prav očitno pokazala. Tedaj je bilo splošno znano, da je delalo na desetisoče delavcev z neverjetno plačo od 6—8 din na dan. Indeks zavarovanja delavskih plač pokaže, da je povprečna dnevna plača znašala leta 1930 din 27.76, leta 1937 pa jedva din 21.74.

V tej situaciji je smatrala sedanja kr. vlada za potrebno, da izda primerne ukrepe, ki naj omogočijo primerno zvišanje plač, predvsem pa je hotela preprečiti, da bi ogromne množice delale za gladovno plačo, ki je v sebi nosila nevarnost, da povzroča degeneracijo širokih množic naroda.

To stanje je ukinila Uredba o minimalnih mezdah, kolektivnih pogodbah, poravnavanju in razzodništvu od februarja 1937, ki je bila takoj nato po vsej državi energično uveljavljena s pomočjo izvršilnih banovinskih odredb.

SMISEL UREDBE.

Uredba se je uveljavila v dveh smerih. Prvič je predpisala, da noben odrasli delavec brez ozira na njegovo obrt ali službeno mesto ne sme biti zaposlen z nižjo plačo kakor 2.— din na uro. S tem so bili najnižji sloji delavstva zaščiteni na avtoritativni in avtomatični način. Drugič je predvidevala Uredba dobro premišljen postopek za pravo usmeritev delavskega gibanja radi ureditve delovnih pogojev s pomočjo svobodno sklenjenih kolektivnih pogodb med delodajalci in delavci.

Posledice volilnih kupčij . . .

Te dni smo po pošti prejeli pošiljko z 20 komadi letaka, ki ga priobčimo brez komentarja:

Preberite! Premislite! Povej naprej!
Tovariši — delavci iz JSZ!

Ljubljansko vodstvo Jugoslovanske strokovne zveze nas tira skupaj s komunisti, marksisti, kapitalisti JNS in Mačkovim meglenim, za slovenstvo škodljivim planinskim hrvatstvom v boj proti večini slovenskega ljudstva. Postavili so ljudsko fronto, ti skrahirani politikanti in nas hočejo menda nagnati na ono pot, po kateri sta hodili Španija in Čehoslovaška.

Vodstvo naše JSZ se vedno sklicuje na pokojnega dr. Krika. Prav, toda on nas ni učil, da bi morali iti skupaj z Marksovimi salonproletarci in Stalinovimi plačanci; dr. Krik je vedno povdarjal, da moramo biti slovenski delavci na strani slovenskega ljudstva.

Zato obtožujemo voditelje JSZ, ki zahtevajo od nas, da gremo proti slovenskemu narodu, iz katerega smo vsi skupaj izšli. To željo in zahtevo vodstva JSZ smatramo za najhujšo zablodo in jo ostro obsojamo. Sploh smo prišli do prepričanja, da je naše voditelje JSZ samja laž in demagogija, s katero nas hočejo, krščanske delavce, ki nas žal nekako gledajo drugačno le radi naših breznačajnih voditeljev, zaslepiti. Vedno pravijo, da so nepolitični, obenem pa paktirajo z gospodo iz JNS in rdečimi plačanci, poleg tega se pa brez povoda še delajo mučenike in preganjance. Vedno zabavljajo čez duhovnike, pa se vendar tako radi sklicujejo na — duhovnika — pokojnega dr. Krika. Ali je to prav? Vsa njihova umazana politika nam delavcem ne koristi ničesar, ker nam ne bodo ne marksisti, ne Maček ali Kramer kaj dali, ker tem se jim gre le za korita.

Dragi tovariši! Poglejte, kako so se ti naši voditelji JSZ v našo organizacijo zasidrali. To so storili zato, ker

hočejo organizacijo le za svoje politične namene izrabiti. Prevarali so nas! Zato proč od njih!

Dr. Kramer pravi sedaj, da se bodo skupno borili predstavniki raznih političnih prepričanj in celo raznih naziranj: »V skupni borbi se bodo naučili drug drugega spoštovati in upoštevati pošteno voljo dosedanega nasprotnika.« Kako neki? Ali tako kot v Trbovljah, kjer so ubijali?

Kako bo to medsebojno spoštovanje izgledalo? Ali to niso morda nekakšne politične »Salutir vaje«, kjer bodo naši voditelji JSZ napravili »pozdrav na levo« pred rdečo zastavo, Kramer pred planinsko Hrvatsko, social-komunisti in Maček pa pred fašistično diktaturo Živkovića in Kramerja, na desno pa bodo škilili za korita, da bi imeli vsaj nekaj planinskih dnevnih in kakšno »koritce«.

Sedanja vlada ni ničesar takega storila, da bi se zato morali vezati z komurkoli, najmanj pa še s kapitalisti iz Kramerjevega tabora. Nismo pozabili Orjune, ne preganjanja, ne zaporov. Vsekakor moramo reči, da je sedanja vlada kazala vendarle nekaj smisla za nas delavce. Gotovo več kot pa nekdanji orjunaški režimi.

Zato ne gremo v ljudsko fronto! Ne maramo ne Kramerja, ne Živkovića, ne marksistične kapitaliste in nikogar ne, ki s temi drži, torej tudi ne JSZ, take namreč, kot so jo naredili naši sedanji vodje JSZ, ki jim gre le za korita in ne za nas! Spametujemo se, ne sledimo neznačajnejšem, ki se družijo z našim najhujšim preganjalcem dr. Kramerjem. Pojdimo rajši k večini slovenskega naroda, to je zopet, kakor nekoč, z dr. Korošcem, ki bo pri volitvah gotovo odnesla zmago!

»Živela enotna fronta slovenskega delovnega ljudstva!«

NEZADOVOLJNI ČLANI JSZ.

UREDBA IN SINDIKALNA SVOBODA.

Statistika o delavskih stavnkah je najboljši dokaz, da je delavstvo pri tem v zadnjih letih tudi res imelo polno svobodo za svojo akcijo. Navedli bomo podatke Inspekcije dela o številu stavk v povojni dobi:

Stavkalo je leta 1922	40.477 delav.
» » » 1925	10.225 »
» » » 1930	4.870 »
» » » 1934	6.675 »
» » » 1936	100.000 »
» » » 1937	40.000 »

Te številke dokazujejo, da je sedanja kr. vlada smatrala vsa tarifna gibanja, ki so slonela na strokovni podlagi, za upravičena sredstva borbe za zboljšanje delovnih pogojev in da je Uredba o minimalnih plačah, kolektivnih pogodbah, poravnavanju in razzodništvu res stremela za tem, da delavskemu gibanju prepusti polno svobodo odločevanja in ga obenem pravilno usmeri.

USPEH UREDBE.

Ce pogledamo indeks povprečne zavarovane plače, lahko ugotovimo, da je delavska plača od leta 1930 do 1936 padla za 18%. Indeks, ki je znašal leta 1933 87% v primeru z letom 1930, je padel do leta 1936 na 82% ali se od tega časa ponovno dviga in je dosegel v juniju 1938 92%. Samo od leta 1936 do 1938 so se plače torej zvišale za 10%.

V gotovih krogih, kjer ta uspeh Uredbe niso mogli zatajiti, so zatrjevali, da zvišanje plač ni v primeru s skokom cen. V mnogih primerih to sicer drži, in je zato od časa do časa potrebna regulacija določenih minimalnih plač vendar sta v splošnem indeks cen na drobno po podatkih Narodne banke in indeks delavskih plač znašala v juniju 1938 oba 92%, sta torej bila enaka kakor leta 1930 pred izbruhom krize.

Uredba je torej pokazala pozitivne rezultate. Povprečna zavarovana delavska mezda je znašala na koncu leta 1937 22.41.— din, med tem ko je znašala na koncu leta 1936 21.68.— din. Razlika znaša torej 1.03.— din. Zboljšanje pa se je pokazalo tudi pri rudarskih delavcih. Zaradi tega je treba ugotoviti, da se predvidevanja gotovih delavskih krogov niso obistinila, ko so ti zatrjevali, da Uredba ne bo pokazala dovoljnih uspehov. Tudi predvidevanja nekaterih delodajalskih organizacij, da bo prišlo do zmanjšanja števila zaposlenih delavcev in s tem do poslabšanja položaja delavstva se niso izpolnili. V kolikor obstojajo pomanjkljivosti, moramo iskati njih vzroke le v dejstvu, da se Uredba vsled pomanjkanja primerne kontrole vsestransko in striktno ne izpolnjuje.

Posebna zasluga gre Uredbi s tem, da je tekem lanskega leta omogočila zvišanje eksistenčne stopnje našega delavstva v onih krajih in mestih, kjer je ta bil zelo nizek in, da so tudi zvišane plače nekvalificiranih delavcev in zaposlenih žen.

Morda uspehi niso takšni, kakršne je delavstvo od Uredbe pričakovalo, vendar smo zaenkrat s tem uspehom lahko zadovoljni, ker iz uspehov preteklosti lahko upamo, da bo v bodočnosti pokazala še boljše rezultate in s tem doprinesla svoj delež pri zadovoljevanju upravičenih delavskih zahtev.

